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Пас ля 9 кла са — 
у ка ледж

Рэк тар Рэс пуб лі кан ска га 

ін сты ту та пра фе сій най аду-

ка цыі Ва ле рый ГА ЛУ БОЎ-

СКІ кан ста туе, што ін та рэ сы 

ра бо та даў цаў, на жаль, не заў-

сё ды су па да юць з ін та рэ са мі 

вы пуск ні коў. Ён па дзя ліў ся 

вы ні ка мі сё лет няй пры ём най 

кам па ніі на ўзроў ні пра фе сій-

на-тэх ніч най (ПТА) і ся рэд няй 

спе цы яль най аду ка цыі (ССА), 

якая, да рэ чы, не за слу жа на 

пры цяг вае менш ува гі гра мад-

скас ці, чым пры ём ная кам па-

нія ў вы шэй шых на ву чаль ных 

уста но вах кра і ны. Пла на выя 

ліч бы пры ёму на ўзро вень ССА 

скла лі 39,6 ты ся чы ча ла век, у 

тым лі ку на ўмо вах мэ та вай 

пад рых тоў кі кад раў — больш 

за 4 ты ся чы. Па вы ні ках ус-

туп най кам па ніі пла на выя 

па каз чы кі пры ёму абі ту ры-

ен таў вы ка на ны на 98,8 пра-

цэн та, у ка ле джы за лі ча ны 

38,4 ты ся чы ма ла дых лю дзей. 

У 2022-м на ву чэн ца мі ста лі 

на ты ся чу ча ла век менш — 

37,4 ты ся чы юна коў і дзяў чат. 

Гэ тая ліч ба скла ла ад пла на 

пры ёму 96,5 пра цэн та.

— На зі ра ец ца па ве лі чэн не 

пры ёму на ўзро вень ся рэд-

няй спе цы яль най аду ка цыі. 

Па коль кі ўка ра нен не но вых 

тэх на ло гій па тра буе больш 

вы со ка га ўзроў ню аду ка цыі, 

па шэ ра гу на прам каў пра-

фе сій на-тэх ніч най аду ка цыі 

ўжо не да стат ко ва для та го, 

каб вы кон ваць скла да ныя 

вы твор чыя апе ра цыі, — ад-

зна чыў рэк тар РІ ПА і да даў, 

што асноў ным кан тын ген-

там абі ту ры ен таў ста лі вы-

пуск ні кі ба за вай шко лы — 

23,4 ты ся чы ча ла век.

— Ста но віц ца трэн дам вы-

бі раць спе цы яль насць або пра-

фе сію пас ля дзя вя та га кла са і 

пра цяг ваць на ву чан не ў ка ле-

джы. Гэ тая тэн дэн цыя нас ра-

дуе, — пад крэс лі вае Ва ле рый 

Га лу боў скі. — За кошт срод каў 

бюд жэ ту на ўзро вень ССА пры-

ня тыя 17,3 ты ся чы вы пуск ні коў 

9-х кла саў, на плат най асно-

ве — 6,1 ты ся чы. Коль касць 

тых, хто па сту піў на плат ныя 

мес цы, за ха ва ла ся на тым жа 

ўзроў ні, а вось бюд жэт ні каў 

ста ла на 3 ты ся чы больш — 

гэ та тыя мес цы, якія да дат ко ва 

бы лі за пла на ва ны для вы пуск-

ні коў дзя вя тых кла саў. Пры гэ-

тым на асно ве агуль най ся рэд-

няй аду ка цыі, гэ та зна чыць, 

пас ля адзі нац ца ці кла саў, а 

так са ма пас ля праф тэх аду-

ка цыі на ўзро вень ся рэд няй 

спе цы яль най аду ка цыі па сту-

пі ла 15 ты сяч ча ла век. У 2022 

го дзе бы ло 16,7 ты ся чы. Мы 

ра зу ме ем, што пас ля на ву чан-

ня на стар шай сту пе ні шко лы 

ў про філь ных кла сах вы пуск-

ні кі ў боль шай сту пе ні на цэ ле-

ныя на вы шэй шую аду ка цыю, 

та му і ро бім у пры ём най кам-

па ніі ўпор на вы пуск ні коў ба-

за вай шко лы.

Пад мэ та вую пад рых тоў ку 

бы ло за пла на ва на 4291 мес ца, 

пры ня та 3954 ча ла ве кі, што 

скла ла 92 пра цэн ты ад пла на. 

Для па раў на ння: ле тась на 

ўмо вах мэ та вай пад рых тоў кі 

бы ло пры ня та на 700 ча ла век 

менш. Ва ле рый Га лу боў скі лі-

чыць, што гэ та му па спры я ла 

зняц це аб ме жа ван няў для па-

тэн цы яль ных за каз чы каў кад-

раў. Сён ня за клю чаць да га во-

ры на мэ та вую пад рых тоў ку 

мо гуць усе най маль ні кі, не за-

леж на ад іх мес ца зна хо джан-

ня, у тым лі ку і раз ме шча ныя 

ў ста лі цы.

Рэ кор ды 
пры ём най кам па ніі

Трэ ба мець на ўва зе, што 

па вод ле но вай рэ дак цыі Ко-

дэк са аб аду ка цыі ўсе на ву-

чаль ныя ўста но вы, якія рэа-

лі зоў ва юць пра гра мы пра-

фе сій на-тэх ніч най і ся рэд няй 

спе цы яль най аду ка цыі, пе-

рай шлі на адзі ны від уста но-

вы аду ка цыі — ця пер гэ та ка-

ледж. Сён ня ў кра і не іх на ліч-

ва ец ца 229. Акра мя та го, быў 

уве дзе ны но вы кла сі фі ка тар 

спе цы яль нас цяў і ква лі фі ка-

цый. Гэ та важ ны да ку мент, у 

якім пе ра гле джа ны най мен-

ні спе цы яль нас цяў, уне се ны 

но выя, а ней кія стра ці лі сваю 

ак ту аль насць і бы лі вы клю-

ча ны. З на ва цый сё лет няй 

ус туп най кам па ніі — пры ём 

на боль шасць спе цы яль нас-

цяў без ус туп ных эк за ме наў 

па ся рэд нім ба ле атэс та та аб 

аду ка цыі.

Мак сі маль ныя пра хад ныя 

ба лы сё ле та тра ды цый на ад-

зна ча лі ся на спе цы яль нас цях ІТ-

про фі лю. «На прык лад, у Мін скім 

ра дыё тэх ніч ным ка ле джы бы лі 

за фік са ва ны пра хад ныя ба лы 

9,9—10,0 на спе цы яль нас цях 

«Рас пра цоў ка і су пра ва джэн-

не пра грам на га за бес пя чэн ня 

ін фар ма цый ных сіс тэм», «Пра-

гра ма ван не ма біль ных пры-

лад», «Тэх ніч нае за бес пя чэн не 

ін фар ма цый най бяс пе кі». Гэ та 

но выя наз вы, якія з'я ві лі ся ў су-

вя зі з ус туп лен нем у сі лу но ва га 

кла сі фі ка та ра спе цы яль нас цяў 

і ква лі фі ка цый. Але яны но выя 

не толь кі па наз ве. Аб наў ля ю чы 

змест стан дар таў і пла наў, вя-

до ма, бы лі ўлі ча ны і су час ныя 

па тра ба ван ні.

Не зні жа ец ца так са ма пры-

ваб насць ся род абі ту ры ен таў 

та кіх спе цы яль нас цяў, як «Пра-

ва знаў ства» (у Юры дыч ным 

ка ле джы БДУ пра хад ны бал 

быў ад 9,8 да 10,0), «Бан каў-

ская спра ва» — 9,3—10,0 ба-

лаў (у Мін скім фі нан са ва-эка-

на міч ным ка ле джы).

Мак сі маль ны кон курс за фік-

са ва ны на та кіх спе цы яль нас-

цях, як «Ар хі тэк тур ны ды зайн 

га рад ско га ася род дзя», «Ды-

зайн» — больш за 4 ча ла ве кі 

на мес ца, «Жы ва піс» — 3,5 ча-

ла ве ка на мес ца, «Ар хі тэк-

тур нае пра ек та ван не» — 2,6, 

«Сяст рын ская спра ва» — 2,2, 

«Ля чэб ная спра ва» — больш 

за 2 ча ла ве кі на мес ца.

Ці ка віць мо ладзь «Рас пра-

цоў ка і су пра ва джэн не вэб-рэ-

сур саў» — больш за 2 ча ла ве кі 

на мес ца, «Фі зіч ная куль ту-

ра» — 1,8 ча ла ве ка на мес ца, 

«Экс плу а та цыя і на лад ка аў-

та ма ты за ва на га аб ста ля ван ня 

ма шы на бу даў ні чай вы твор час-

ці» — 1,5 ча ла ве ка на мес ца.

Фла рыс ты 
і рэ стаў ра та ры

Як ад зна чыў рэк тар РІ ПА, 

змест ся рэд няй спе цы яль най 

аду ка цыі па ста ян на ак ту а лі-

зу ец ца. Стан дар ты, пла ны і 

пра гра мы рас пра цоў ва юц ца, 

зы хо дзя чы з вы ву чэн ня па трэб 

рэ аль на га сек та ра эка но мі кі: які 

спе цы я ліст па ві нен вы хо дзяць з 

уста но вы аду ка цыі, якія функ цыі 

вы кон ваць... Гэ та і прад вы зна-

чае з'яў лен не но вых спе цы яль-

нас цяў, змест якіх уз гад ня ец ца 

і з га лі но вы мі мі ніс тэр ства мі, і з 

за каз чы ка мі кад раў.

На прык лад, сё ле та бы лі ад-

кры ты не каль кі но вых спе цы-

яль нас цяў. Ся род іх — «Фла-

рыс тыч ны ды зайн» у Мін скім 

дзяр жаў ныя ка ле джы ра мес ніц-

тва і ды зай ну імя М. А. Ке дыш-

кі. Сён ня над звы чай за па тра ба-

ва нае дэ ка ра тыў нае квет ка вае 

афарм лен не роз ных па мяш кан-

няў, са цы яль ных і куль тур ных 

ме ра пры ем стваў, прэ зен та цый, 

вя сел ляў, фар маль ных і не фар-

маль ных су стрэч. Гэ та сфе ра 

даў но ак тыў на раз ві ва ец ца, 

але ад па вед ных спе цы я ліс таў 

сіс тэ ма аду ка цыі не рых та ва-

ла да бя гу ча га го да. Асноў ныя 

за каз чы кі кад раў — Мін скі 

пар ні ко ва-цяп ліч ны кам бі нат, 

Га лоў нае гас па дар чае ўпраў-

лен не Кі раў ніц тва спраў Прэ-

зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь і 

«Ру жа.Бел». Ся рэд ні бал тых, 

хто аб раў «Фла рыс тыч ны ды-

зайн», — 7,3 ба ла. Пры па ступ-

лен ні на но вую спе цы яль насць 

трэ ба бы ло зда ваць твор чы 

эк за мен.

У фі лі яле БДУ ІР «Мін скі 

ра дыё тэх ніч ны ка ледж» і ў Ві-

цеб скім дзяр жаў ным тэх на ла-

гіч ным ка ле джы ўпер шы ню ў 

кра і не на ўзроў ні ся рэд няй спе-

цы яль най аду ка цыі ад кры ла-

ся спе цы яль насць «Тэх ніч нае 

за бес пя чэн не ін фар ма цый най 

бяс пе кі» з атры ман нем ква лі-

фі ка цыі «Тэх нік па ін фар ма-

цый най бяс пе цы». У Ін дуст ры-

яль на-пе да га гіч ным ка ле джы 

РІ ПА — но вая спе цы яль насць 

«Бу даў ніц тва і экс плу а та цыя 

энер га эфек тыў ных бу дын каў», 

У Мін скім дзяр жаў ным ка ле-

джы тэх ні кі і тэх на ло гій бу-

даў ніц тва — спе цы яль насць 

«Рэ стаў ра цый на-ад наў лен чыя 

ра бо ты» з пры сва ен нем ква лі-

фі ка цыі «Рэ стаў ра тар дэ ка ра-

тыў на-мас тац кіх афар бо вак», 

у Мін скім дзяр жаў ным мас тац-

кім ка ле джы імя А. Гле ба ва — 

«Ды зайн муль ты ме дыя», у Мін-

скім дзяр жаў ным ка ле джы аў-

та ма бі ле бу да ван ня — «Вы раб 

ап тыч ных пры бо раў», у трох 

ка ле джах — спе цы яль насць 

«Рас пра цоў ка і су пра ва джэн-

не вэб-рэ сур саў».

Гнут касць і ма біль насць
На ўзроў ні пра фе сій на-

тэх ніч най аду ка цыі вя дзец ца 

пад рых тоў ка ў на шай кра і не 

больш чым па 250 пра фе сі-

ях. Уся го на гэ ты ўзро вень 

пла на ва ла ся пры няць сё ле та 

26,5 ты ся чы ча ла век (плюс 

466 у па раў на нні з па пя рэд нім 

го дам). На ўмо вах мэ та вай 

пад рых тоў кі — 3168 ча ла век 

(амаль на ты ся чу больш чым 

у 2022 го дзе).

— Спе цы яль нас ці рэ аль на га 

сек та ра эка но мі кі ў струк ту ры 

пры ёму на ўзроў ні пра фе сій на-

тэх ніч най аду ка цыі скла да юць 

75 пра цэн таў, — пра ін фар ма-

ваў Ва ле рый Га лу боў скі.

Ён па тлу ма чыў, што пе ра-

ход усіх уста ноў аду ка цыі, дзе 

рых ту юць па ра бо чых спе цы-

яль нас цях, у ста тус ка ле джа 

да зво ліў ім рэа лі зоў ваць роз-

на ўзроў не выя пра гра мы (і пра-

фе сій на-тэх ніч най, і ся рэд няй 

спе цы яль най аду ка цыі). Усё 

за ле жыць ад га тоў нас ці пе да-
га гіч на га ка лек ты ву і па трэб 
кан крэт ных рэ гі ё наў. А дзяр-
жа ва ства рае ўмо вы, каб пад-
рых тоў ка кад раў бы ла гнут кай 
і ма біль най.

Ва ле рый Га лу боў скі да даў, 
што ў роз ных рэ гі ё нах у мо ла дзі 
ка рыс та юц ца по пы там роз ныя 
ра бо чыя пра фе сіі. На прык лад, 
у Брэсц кай воб лас ці най больш 
за па тра ба ва най бы ла спе цы-
яль насць «Элект ра ман цёр па 
ра мон це і аб слу гоў ван ні элект-
ра аб ста ля ван ня», «Ста ноч нік 
шы ро ка га про фі лю» , «Сле-
сар па ра мон це аў та ма бі ляў». 
У Ві цеб скай — «Элект ра га-
за звар шчык», «Сле сар па 
ра мон це аў та ма бі ляў», у Го-
мель скай — «Апе ра тар кам-
п'ю тар най гра фі кі», «Элект ра-
ман цёр па жа ра а хоў най сіг на-
лі за цыі», «По вар, афі цы янт», у 
Гро дзен скай — «Элект ра ман-
цёр па ра мон це і аб слу гоў ван-

ні элект ра ма бі ляў», «Сле сар 

па ра мон це аў та ма бі ляў», у 

Мін ску — «Ку хар» у ін тэ гра-

цыі з ін шы мі ква лі фі ка цы я мі, 

«Цы руль нік, ві за жыст», «Сле-

сар па ра мон це аў та ма бі ляў», 

«Фла рыст».

Ва ўста но вах пра фе сій най 

аду ка цыі на ву чэн цам імк нуц ца 

да ваць, як пра ві ла, 2-3 ква лі фі-

ка цыі ў рам ках ад ной спе цы яль-

нас ці, каб, па-пер шае, па вя лі-

чыць кан ку рэн та здоль насць іх 

вы пуск ні коў, а, па-дру гое, за да-

во ліць па трэ бы рын каў пра цы ў 

роз ных рэ гі ё нах кра і ны.

Што даты чыц ца ад да ле ных 

перс пек тыў, то, на дум ку рэк-

та ра РІ ПА, парт рэт ра бо ча га 

бу ду чы ні сіс тэ ма аду ка цыі 

па він на ства раць ра зам з 

за каз чы ка мі кад раў.

— Мы ба чым, што асноў ная 

ма са ра бо чых пра фе сій за ха-

ва ец ца ў сва іх про фі лях: гэ та 

сель ская гас па дар ка, бу даў ніц-

тва, пра мыс ло васць, ган даль, 

сфе ра па слуг, але функ цыі 

спе цы я ліс таў мо гуць мя няц ца. 

І звя за на гэ та бу дзе з ліч ба вы мі 

ра шэн ня мі. У той жа сель скай 

гас па дар цы сён ня ўка ра ня ец ца 

дак лад нае зем ля роб ства, та му 

пра фе сія трак та рыс та на бы вае 

зу сім но вае на паў нен не...

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

У трэн дзе — 
вы бар 

ра бо чай пра фе сіі
ПА ЧУЦЬ 

«ГО ЛАС ЛІ ДА РА»
Ма ла дзёж ны пар ла мент пры На цы я наль ным 

схо дзе Бе ла ру сі пра па нуе но вы пра ект — 

дзе ла вую гуль ню «Го лас лі да ра». Ме ра-

пры ем ствы пра ек та прой дуць у Мін ску ў 

пер шай дэ ка дзе каст рыч ні ка, па ве да мі лі 

ў прэс-служ бе пар ла мен та.

Пра ект уяў ляе са бой ма дэ ля ван не пе рад вы-

бар ных дэ ба таў кан ды да таў у дэ пу та ты, якія 

бу дуць аб мяр коў ваць ак ту аль ныя тэ мы па між-

на род ным па рад ку дня, са цы яль на-эка на міч-

ным раз віц ці і ма ла дзёж най па лі ты цы Бе ла ру сі. 

Дзе ла вая гуль ня ста віць сва ёй мэ тай раз віц цё 

ў мо ла дзі кры тыч на га мыс лен ня, не аб ход ных 

ка му ні ка тыў ных кам пе тэн цый для пра фе сій най 

дзей нас ці, умен не пры мя няць свае ве ды ў куль-

ту ры спрэч кі, а так са ма па шы рэн не кру га гля ду 

з па зі цыі ана лі зу ак ту аль ных між на род ных, па-

лі тыч ных і эка на міч ных пы тан няў.

Стаць удзель ні ка мі дзе ла вой гуль ні «Го лас 

лі да ра» мо гуць гра ма дзя не Бе ла ру сі ад 18 да 

35 га доў. Удзел у пра ек це бяс плат ны. Усё, што 

па тра бу ец ца, — за поў ніць гугл-фор му па спа-

сыл цы і ства рыць ві дэа ро лік не больш за шэсць 

хві лін з ар гу мен та мі за і су праць па ад ной з 

пра па на ва ных тэм. Па вы ні ках ме ра пры ем ства 

ўдзель ні кі атры ма юць афі цый ныя сер ты фі ка ты 

ад ар га ні за та раў, а пе ра мож ца пра ек та — каш-

тоў ныя па да рун кі. Рэ гіст ра цыя ўжо ад кры та і пра-

доў жыц ца да 27 ве рас ня.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ПА СПЕЦЬ 
УБА ЧЫЦЬ 

ПРЫ ГА ЖОСЦЬ...
Сты кер па кі, пры све ча ныя бе ла рус кай 

ста лі цы, рас пра ца ва ла сту дэнт ка БДУ. 

Кам плект скла лі дзе сяць сты ке раў, якія 

ўтрым лі ва юць вы явы га лоў ных сла ву тас-

цяў го ра да: у іх лі ку На цы я наль ная біб лі я-

тэ ка Бе ла ру сі, Па лац Не за леж нас ці, Вя лі кі 

тэ атр опе ры і ба ле та і інш.

Як рас ка за ла іх аў тар, дру га курс ні ца фа куль-

тэ та са цы я куль тур ных ка му ні ка цый БДУ Па-

лі на ЗВЯ РО ВІЧ, у яе гэ та не пер шы во пыт ства-

рэн ня па доб ных вы яў. «Ра ней ра бі ла іх для ся бе і 

зна ё мых. З ча сам зра зу ме ла, што гэ ты пра цэс не 

толь кі пры но сіць за да валь нен не, але і да па ма гае 

твор ча са ма рэа лі зоў вац ца. Та му, ка лі мне пра па-

на ва лі ства рыць сты ке ры пра Мінск, ад ра зу ўзя ла-

ся за спра ву. Мінск — род ны для мя не го рад. З ім 

звя за ныя са мыя цёп лыя ўспа мі ны, і мне ха це ла ся 

па дзя ліц ца яго пры га жос цю з вя лі кай коль кас цю 

лю дзей», — пры зна ла ся Па лі на.

Сім ва ліч на, што ства рэн не сты кер па ка су па-

ла з днём на ра джэн ня ста лі цы. Для Па лі ны гэ-

та па слу жы ла яшчэ боль шай ма ты ва цы яй для 

рэа лі за цыі за ду ма на га. «Спа чат ку я на ма ля ва-

ла на ар ку шы па пе ры эс кі зы бу ду чых сты ке раў, 

пра пра ца ва ла дэ та лі і пе ра вя ла ўсё ў ліч ба вы 

ва ры янт. А да лей ужо бы ла спра ва тэх ні кі», — 

рас ка за ла дзяў чы на.

Па лі на ўпэў не на, што та кія пра ек ты ста ноў-

чым чы нам ад бі ва юц ца на ўспры ман ні і імі джы 

Бе ла ру сі. У да лей шым сту дэнт ка пла нуе не спы-

няц ца і пры маць удзел ва ўсіх твор чых іні цы я ты-

вах. «Мас тац тва здоль нае на мно гае, — пад крэс-

лі вае яна — Праз яго я ха чу па ка заць лю дзям 

пры га жосць, якую яны не па спя ва юць уба чыць у 

хут кім рыт ме жыц ця. І на ша ста лі ца — вы дат ны 

па ча так для гэ та га».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Ла ка цыі ак тыў нас ціЛа ка цыі ак тыў нас ці

Не ву чо бай адзі найНе ву чо бай адзі най

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)


